
Hauptausschuss                                                                       19.09.2012 
des Stadtrates der Hansestadt Gardelegen       
 

 ... 

Niederschrift außerordentliche Sitzung des Hauptausschusses 
 
 Sitzungstermin: Mittwoch, 28.04.2010 
 Sitzungsbeginn: 16:30 Uhr 
 Sitzungsende: 17:25 Uhr 
 Ort, Raum: Gardelegen, Rathaussaal 

Anwesend: 
Herr Konrad Fuchs, Bürgermeister  
Herr Hartmut Krüger 
 

ab TOP 4 öff. Teil/16:35 Uhr 
 

Herr Peter Wiechmann 
 
 

in Vertretung von Frau Mandy Zepig ab TOP 4 öff. 
Teil/16:40 Uhr 
 

Frau Viola Winkelmann 
Herr Peter Grzywotz 
Herr Jörg Gebur 

in Vertretung von Herrn Jens Bombach 
bis TOP 6 öff. Teil/17:17 Uhr 
ab TOP 5 öff. Teil/16:55 Uhr 

Herr Andreas Haack  
Herr Ralf Linow  
Herr Peter Lorenz  
Frau Hannelore von Baehr  
  
  
Herr Peter Kapahnke, Ortsbürgermeister Potzeh-
ne 

 

Herr Wolfgang Reboné, Ortsbürgermeister 
Schenkenhorst, 

 

Herr Hartmut Arp, Ortsbürgermeister Wiepke,  
Herr Gustav Wienecke, Ortsbürgermeister Wan-
nefeld, 

 

 

Abwesend: 
Frau Mandy Zepig entschuldigt 
Herr Jens Bombach entschuldigt 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 
Beschlussfähigkeit 

2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tages-
ordnung des öffentlichen Teils 

3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 11. Sitzung des Haupt-
ausschusses am 16.03.2010 

4 Auswertung der Bürgermeisterkonferenz des Landrates des Altmarkkreises Salzwedel 
durch den Bürgermeister 

5 Erarbeitung einer gemeinsamen Position zur Anhörung der Hansestadt Gardelegen im 
Ausschuss für Inneres des Landtages am 06.05.10 zum Entwurf eines Gesetzes über die 
Neugliederung der Gemeinden im Land Sachsen-Anhalt betreffend den Landkreis Alt-
markkreis Salzwedel 

6 Anfragen und Anregungen 
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Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Be-
schlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Hauptausschusses, Herr Fuchs, eröffnet die Sitzung und stellt die Ord-
nungsmäßigkeit der Einladung sowie Beschlussfähigkeit fest. 

  
  
 TOP 2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tagesord-

nung des öffentlichen Teils 
  

Die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der außerordentlichen Hauptausschusssitzung 
wird zur Abstimmung gestellt. 
 

 Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der 
außerordentlichen Sitzung des Hauptausschusses am 28.04.2010. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  7 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 11. Sitzung des Hauptaus-
schusses am 16.03.2010 

  
Der öffentliche Teil der Niederschrift über die 11. Sitzung des Hauptausschusses am 
16.03.2010 wird zur Abstimmung gestellt. 
 

 Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss genehmigt mit Stimmenmehrheit den öffentlichen Teil der Niederschrift 
über die  
11. Sitzung des Hauptausschusses am 16.03.2010. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 1 
 

 TOP 4 Auswertung der Bürgermeisterkonferenz des Landrates des Altmarkkreises Salzwedel 
durch den Bürgermeister 

  
Der Bürgermeister, Herr Fuchs berichtet über die 1. Bürgermeisterkonferenz des Landrates 
des Altmarkkreises Salzwedel am 28.04.2010 in Diesdorf und erläutert folgende Themen-
Schwerpunkte: 
 
1. Interkommunale Zusammenarbeit; 
    - Aufgabenwahrnehmung nach SGB II (ARGE/Optionsmodell); 
      Er legt dar, dass sich die bisherige Verfahrensweise bewährt hat und zukünftig erhalten 
      bleiben soll. 
 
2. Bibliotheksentwicklung in der Altmark; 
    - Einsatz Fahrbibliotheken –  Die Hansestadt Gardelegen nutzt den Bücherbus nicht. 
      Er verweist auf die Ungerechtigkeit und Ungleichbehandlung bezüglich der Kostenbezu- 
      schussung über die Kreisumlage. 
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3. Breitbandversorgung; 
    - Es liegen noch keine Ergebnisse vor. 
      In Verbindung mit dem Landkreis Stendal wurde eine Studie in Auftrag gegeben. 
 
4. Schulentwicklung und Schulplanung; 
    - Aussagen zur Mindestgröße der Grundschulen und Mindestjahrgangsstärke der Schü 
      lerzahlen werden durch den Bürgermeister, Herrn Fuchs, getroffen. 
 
5. Strukturveränderungen im Brandschutz; 
    - Gegenwärtig werden umfangreiche Risiko- und Gefährdungsanalysen in den Feuerweh- 
      ren als Voraussetzung für die Bereitstellung von Fördermitteln durch das Land Sachsen-
      Anhalt erstellt. 
      Diese Analysen werden dem Stadtrat zur Beschlussfassung vorgelegt. 
 
6. Sicherheit an Schulen; 
    - Schulung des Verhaltens der Schüler und Lehrer bei Alarmierung im Brandfall und bei 
      Gewalttaten 
     
Herr Fuchs beantwortet Anfragen der Stadträte bezüglich des Erhalts von Schulstandorten,  
der Problematik der Sekundarschule  „Karl-Marx“ und zum Abriss der „Dimitroff-
Sekundarschule“ und hebt die EU-Schulbauförderung für den Altmarkkreis Salzwedel her-
vor. 

  
  
 TOP 5 Erarbeitung einer gemeinsamen Position zur Anhörung der Hansestadt Gardelegen im Aus-

schuss für Inneres des Landtages am 06.05.10 zum Entwurf eines Gesetzes über die Neu-
gliederung der Gemeinden im Land Sachsen-Anhalt betreffend den Landkreis Altmarkkreis 
Salzwedel 

  
Der Bürgermeister, Herr Fuchs, verliest Abschnitte aus der Einladung des Ausschusses für 
Inneres des Landtages von Sachsen-Anhalt zum 6. und 7. Mai 2010 im Landtagsgebäude in 
Magdeburg und erläutert die Position der Hansestadt Gardelegen zum Gesetzentwurf über 
die Neugliederung der Gemeinden des Landes bezüglich des Altmarkkreises.  
Durch ihn werden nachfolgende Aussagen getroffen: 
 
1. Zustimmung zur Gemeindegebietsreform mit den gesetzlichen Veränderungen für die 
    demografische und finanzielle Entwicklung  
2. Der Bildung einer Einheitsgemeinde oder Verbandsgemeinde aus der    
    Verwaltungsgemeinschaft Südliche Altmark hätte er den Vorrang gegenüber der  Einge- 
    meindung in die Hansestadt Gardelegen gegeben. 
3. Unmut über die Inkonsequenz des Landes Sachsen-Anhalt über die mehrfache Änderung
    von Gesetzen und Verordnungen, z. B. Aufwandsentschädigung für die 
    Ortsbürgermeister 
4. Forderung der Übernahme aller Rechtsverbindlichkeiten und Soll-Fehl-Beträge sowie der 
    inneren Darlehen der Gemeinden durch das Land Sachsen-Anhalt, um die wirtschaftliche 
    Lage der Hansestadt Gardelegen nicht negativ zu beeinflussen 
5. Änderung des Finanzausgleichgesetzes, Berücksichtigung der hohen Aufwendungen bei 
    der Unterhaltung der kommunalen Straßen und für den Winterdienst aufgrund des Flä- 
    chenfaktors 
6. Forderung der Einstufung der Hansestadt Gardelegen als Mittelzentrum mit dem Ziel der 
    Erhöhung der Wirtschaftskraft durch erhöhte Finanzzuweisungen durch das Land  
    Sachsen-Anhalt. 
 
In der Diskussion geben die Stadträte Hinweise  zum  Entsendegesetz, zu Neuwahlen des 
Stadtrates und geben Ergänzungen und Stellungnahmen ab. Herr Fuchs bittet die Mitglieder 
des Hauptausschusses, ihm  
weitere Hinweise zur Thematik mitzuteilen. 
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 TOP 6 Anfragen und Anregungen 
  

Es werden keine Anfragen und Anregungen gestellt. 
 

  
  
 
 
Sitzungsleiter:     Protokollführerin:     
 
 
 
Konrad Fuchs      Dorothea Brandt 
Vorsitzender des Hauptausschusses      

 
 


